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Reuters: Bývalá Velká Británie se deindustrializuje
zrychleným tempem
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11. září (Reuters) – Přechod Británie na ekonomiku ovládanou
službami se zrychluje, tlačí podíl výroby na produkci na historická
minima a odlišuje zemi od jejích globálních vrstevníků.

Nedávné údaje ukazují, že struktura ekonomiky se rychle mění,
taženou globálními trendy i domácími faktory, jako je brexit a
rostoucí růst zaměřený na Londýn.

Británie nyní vyváží více služeb (včetně financí, účetnictví, právního
poradenství, manažerského poradenství a reklamy) než zboží, což je
prvenství mezi velkými vyspělými ekonomikami Skupiny sedmi.
Propast se navíc rychle zvětšuje.

Mezitím oficiální údaje ukazují, že podíl výroby na britské
ekonomické produkci klesl ve druhém čtvrtletí letošního roku na
rekordní minimum 9,2 % z 9,9 % před pandemií COVID-19, podle
výpočtů agentury Reuters na základě národních údajů.

Přestože je průmyslová produkce téměř o pětinu vyšší než v
polovině 21. století, růst se v posledních letech zastavil.

Místo toho se sektor služeb stal v posledních letech hnací silou
pomalého hospodářského růstu Spojeného království.

Nyní představuje 81,2 % HDP Spojeného království, což je pokles z
méně než 80 % před pandemií.
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Spojnicové grafy ukazují podíl služeb a výroby na britské produkci v
letech 1997 až 2024.

Úřad pro národní statistiku neaktualizoval své odhady podílu
jednotlivých odvětví na ekonomice, protože pandemie způsobila
chaos v národních účtech, ale aktualizace je plánována na konec
měsíce.

Zdá se, že aktualizace z 30. září jistě potvrdí pokles podílu
zpracovatelského průmyslu na ekonomice.

Obchodní organizace Make UK uvedla, že by to mohlo představovat
problém pro image britského průmyslu, ačkoli britští výrobci
zůstanou důležitou součástí globálních dodavatelských řetězců,
stejně jako hlavním zdrojem zaměstnanosti a cílem mezinárodních
investic.
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“To, co nás opravdu znepokojuje… je to, jak je výroba vnímána ve
Spojeném království a ve zbytku světa,” řekl Faheen Khan, hlavní
ekonom výrobní asociace Make UK.

Od poloviny 90. let klesal podíl výroby na britské ekonomice rychleji
než kterákoli jiná velká ekonomika v Evropě.

Grafika Reuters

Khan řekl, že je životně důležité, aby nová labouristická vláda
premiéra Keira Starmera zavedla soudržnou, dlouhodobou
průmyslovou strategii, která Spojenému království v posledních
desetiletích chyběla navzdory různým pokusům, které byly všechny
krátkodobé.

Výrobci očekávají další podrobnosti 30. října.

Dominance sektoru služeb pomáhá vysvětlit rozšiřující se regionální
propast mezi centrem služeb v Londýně a industrializovanými
regiony země, jako je midlands a sever Anglie. Starmer slíbil zacelit
mezeru.
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Podíl Londýna na národní ekonomice se od roku 2000 zvýšil o více
než 3 procentní body a dosáhl 24 %, přičemž žádný jiný region
Spojeného království svůj podíl ve stejném období nezvýšil.

OBCHOD SE PŘEMĚNIL

Posun směrem ke službám je patrný zejména u obchodních údajů.

Spojené království vyvezlo více služeb než zboží šest čtvrtletí v
řadě, což je výkon, který se v obchodních údajích od 50. let
minulého století dříve nevyskytoval.

Grafika Reuters

Ve druhém čtvrtletí Spojené království vyvezlo rekordních 99,3
miliardy liber (129,6 miliardy dolarů) služeb. Vyvezla však pouze
76,9 miliard liber zboží, což je přibližně stejně jako na konci 21.
století, po úpravě o inflaci.

„Globální poptávka po službách je hnacím motorem dynamiky, ale
Velká Británie také zvyšuje svůj podíl na trhu,“ řekla Sophie Hale,
hlavní ekonomka think-tanku Resolution Foundation.
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Vzestup přišel z profesionálních služeb, jako je účetnictví,
outsourcing a právnické firmy, spíše než z exportu finančních služeb,
který reálně klesl na úroveň zhruba před 20 lety – možná kvůli
Brexitu.

Zatímco Spojené království při prodeji zboží do EU nečelí žádným
clům, obchodní skupiny a údaje z průzkumů naznačují, že pro
vývozce zboží je nadále obtížnější obchodovat kvůli celním
zpožděním, většímu množství formulářů, které je třeba vyplnit, a
dalším netarifním překážkám.

“Většina odhadů naznačuje, že to stlačilo britský obchod, což je
zvláště důležité pro výrobu,” řekl Rob Wood, hlavní britský ekonom z
poradenské společnosti Pantheon Macroeconomics.

Řekl, že očekává, že sektor služeb bude v britské ekonomice ještě
dominantnější.

“Vlády mohou přijímat rozhodnutí, která změní průmyslový mix –
můžete změnit vzdělání, můžete změnit infrastrukturu, můžete
vytvořit pobídky pro investice,” řekl Wood. “Ale na obzoru nic není,
takže (posun) bude pravděpodobně pokračovat.”
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